

# 我市多所高校倡导新生独立报到 “爸爸妈妈请放手,我的大学我做主”

□记者 沈莉萍 文/摄

本周,我市数所高校陆续开学。记者走访发现,今年高校不约而同地倡导一项新规:要求新生独立报到,让家长留步“远观”,此举得到了不少人的赞同。

## 学校:自主报到是大学第一课

近日,宁波卫生职业技术学院开学,学校外停满了来自全国各地的汽车。很多新生在爸爸妈妈的陪同下前来学校报到。

与往年不同,今年该校首次倡导新生独立报到。“爸爸妈妈请歇歇,独立报到我能行。”在新生接待处,竖着一块醒目的板报,上面写着:“成人从自主开始,自主从报到开始,自主报到是大学第一课,请陪同的爷爷奶奶爸爸妈妈,放心放手,我的大学我做主。独立报到一小时,自强自主新开始!”

各个二级学院都安排了大量的学生志愿者,接过新生行李后,请家长在接待处坐下休息,提醒新生独自去综合楼二楼报到,家长不要陪同前往。

该校护理专业的一名大二女生告诉记者,劝说家长让新生独立报到并带路指引,帮他们办理完各种手续,是志愿者的任务之一,上下午分工,志愿者一共有几百名。

记者看到,大部分家长很配合,在志愿者的引导下休息。也有一些家长,还是拎着行李跟随在新生后面,前往综合楼二楼。不过,在综合楼的墙上,还有一条巨大的红色横幅:“卫院不是熊出没的地方,我们不当熊孩子,爸爸妈妈请留步。”个别试图“越线”的家长,被志愿者拦下,只好目送着孩子带着材料,独自去办理入学登记。

为了让新生方便快速地办理好入学手续,该校今年编制了一张新生入学报到流程图,接待工作分布图、各二级学院的报到处、缴费处、咨询台,绿色通道均标注得清清楚楚,另外还手绘了一张校园平面图,各幢教学楼,男女生寝室楼也可以马上按图索骥找到。

在报到处接待学生的朱晓卓老师说,一天下来,新生基本上是自己进来办理手续的。

卫生职业技术学院的团委书记章文杰说,今年学校将“独立报到”作为新生入学的第一课,要求学生在没有家长的陪同下,独立办理入学手续,以培养学生独立自主的能力。



新生家长被拦在学校报到区外。

## 老师:树立新生的独立意识

无独有偶。新生报到当天,浙江万里学院回龙校区也在校园广场人员密集的地方,悬挂了多条横幅:“我是大学生了——生活要自立,学习要自主,工作要自信,人生要自强。”提醒新生要独立。

宁波工程学院材料学院的新生,在报到当天也收到了老师精心制作的一封信,内有寄语:“从现在开始,自己动手,不再给父母添乱,我们要成长,要担当!”

多所高校都倡导独立报到,不过,各大高校并非将家长“拒之门外”,而是希望家长不要插手学生的报到流程。

宁波卫生职业技术学院的一位老师表示,对于家长来说,孩子第一次离家这么远,来到一个陌生的环境,行李也不少,特别是女生,让她们完全独立来报到,父母不陪同,恐怕做家长的很多人都放心不下。允许家长陪到学校,再让新生独立完成报到手续,树立他们的独立意识,更容易让人接受。

这几年,记者在采访中发现,每年大学开学,新生独自来报到的为数寥寥,基本由爸爸妈妈一路护送,有的举家出动。浙江大学宁波理工学院的一名新生,今年报到时,二十几名“亲友团”前来助阵,堪称“庞大”的陪送队伍。

## 公益防盲 专科创新 ——飞速发展的宁波市眼科医院

宁波市眼科医院自1989年建院并在2010年更名后,进入飞速发展期。多年来医院重视学科建设,以“科技兴院、人才强院”为指导方针,加大对科研投入和新技术引进,先后引进飞秒激光、高速玻切、内窥镜、3D-OCT等国际先进技术多项,完成科技立项十多项,获科技奖五项。

### 建防盲治盲“爱心链”

市眼科医院院长周宏健主任医师表示,医院坚持公立医院公益性,4年来,义诊服务322个工作日,走访乡村社区488次,举办眼病预防讲座345场,眼病筛查55114人次。发现低视力白内障11318人次、青光眼603人次、翼状胬肉5464人次、老年性黄斑变性等眼底病3247人次。为1470名残疾或困难家庭白内障、角膜病及斜弱视等患者提供了免费或资助复明治疗,合计救助资金达308.58万元。

### 科技兴院技术创新

宁波市眼科医院是浙东地区唯一一家三级甲等眼科专科医院,学科建设与科技兴院是医院发展重中之重。医院现拥有高级眼科专家32人,硕士22人。设有白内障、青光眼、眼底病、眼外伤、斜弱视、角膜病等10个专科。上半年,全院接待门诊患者190172人次,出院患者3706人次,分别比上年同期增长29%和21%;人均住院4.8天,比省三级甲等眼科专科医院的8天标准降低40%。

### “飞秒”白内障术“无刀”胜有刀

去年底,市眼科医院省内率先引进飞秒激光白内障手术,迄今已为近500名白内障患者复明,而且远近都能看清。手术不再依赖医生的经验和技巧,用激光微米级秒切“蛋壳”,切口仅1.8毫米,全程智能化无刀操作,使切口、撕囊、人工晶体位置更精准。相较传统的白内障手术,而飞秒激光辅助白内障手术让患者拥有更好的视觉感受。

由周院长与眼科主任吴善君所率领的白内障专科团队去年还开展微创切口白内障屈光矫正手术达3000多例。



周宏健主任医师在名医门诊为患者诊治。

### 医生妙用“第三只眼”

医院在5年前引进德国第四代眼内窥镜,应用在青光眼、眼外伤、鼻泪道吻合术中。角膜病专家文丰副主任医师通过内窥镜下完成鼻泪道吻合术300多例,使患者术后外观无损。青光眼专家徐晓萍通过内窥镜下行青光眼睫状体光凝术控制复杂性青光眼的眼压。眼底病专家魏爱民、易全勇副主任医师领导团队采用内窥镜和25G玻璃体切割、视网膜复位、眼内光凝、悬吊式人工晶体植入等技术挽救数千计眼底病盲者。今年上半年,完成复杂性玻璃体视网膜手术500多例。

### 飞秒“摘镜”三年手术翻两番

屈光手术专家陆斌副主任医师介绍,暑假扎堆做激光近视手术的患者大半是刚参加完高考的学生,以及一些准备参加公检法公务员考试及应征入伍的青年,激光近视手术成为他们的“刚需”。飞秒激光大大降低了传统激光手术存在的高阶像差及角膜瓣相关并发症。2010年初,市眼科医院率先引进飞秒激光技术,当年占医院激光近视手术的比例不到18%,今年以来已经超过72%。

童程红 王海清 李黎